
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ   

 

Καλλιθέα, 29-11-2019 
 
Αριθμός απόφασης: 49 

 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ   
ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ Α4 

Ταχ. Δ/νση: Αριστογείτονος 19 

Ταχ. Κώδικας: 176 71 - Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2131604526 
ΦΑΞ: 2131604567 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ  

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

 

Έχοντας υπ’ όψη: 

1. Τις διατάξεις: 

α. του άρθρου 63 του Ν. 4174/2013 (ΦΕΚ Α΄ 170), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

β. του άρθρου 10 της Δ. ΟΡΓ. Α 1036960 ΕΞ 2017/10-03-2017 Απόφασης του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. (ΦΕΚ 

968/τ. Β΄/22-03-2017) με θέμα «Οργανισμός της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.)», όπως 

αναριθμήθηκε, τροποποιήθηκε και ισχύει. 

γ. της ΠΟΛ. 1064/12-04-2017 Απόφασης του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. (ΦΕΚ 1440/τ. Β΄/27-04-2017). 

δ. της ΠΟΛ. 1076/23-04-2018 Απόφασης του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. (ΦΕΚ 1456/τ. Β΄/26-04-2018). 

2. Την ΠΟΛ. 1069/04-03-2014 Εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων του Υπουργείου 

Οικονομικών. 

3. Τη με αριθμό Δ.Ε.Δ. 1126366 ΕΞ 2016/30-08-2016 (ΦΕΚ 2759/τ. Β΄/01-09-2016) Απόφαση του 

Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών με θέμα «Παροχή εξουσιοδότησης υπογραφής». 

4. Την από 03-07-2019 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………ηλεκτρονικώς υποβληθείσα ενδικοφανή 

προσφυγή της ………, Α.Φ.Μ. ………, κατοίκου Χολαργού Αττικής, οδός ………, κατά της με ημερομηνία 

έκδοσης 23-06-2019 και με αριθμό ειδοποίησης ………πράξης διοικητικού προσδιορισμού φόρου 

φορολογικού έτους 2018 της Α.Α.Δ.Ε., βάσει της με αριθμό ………/2019 αρχικής δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος του οικείου φορολογικού έτους της προσφεύγουσας, και τα προσκομιζόμενα με αυτή 

σχετικά έγγραφα. 

5. Τη με ημερομηνία έκδοσης 23-06-2019 και με αριθμό ειδοποίησης ………πράξη διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου φορολογικού έτους 2018 της Α.Α.Δ.Ε., της οποίας ζητείται η ακύρωση. 

6. Τις απόψεις της Δ.Ο.Υ. Χολαργού. 

7. Την εισήγηση του ορισθέντος υπαλλήλου του Τμήματος Επανεξέτασης Α4, όπως αποτυπώνεται 

στο σχέδιο της απόφασης.  
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Επί της από 03-07-2019 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………ηλεκτρονικώς υποβληθείσας 

ενδικοφανούς προσφυγής της ………, η οποία κατατέθηκε εμπρόθεσμα και μετά τη μελέτη και την 

αξιολόγηση όλων των υφιστάμενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόμενων λόγων της 

ενδικοφανούς προσφυγής, επαγόμαστε τα ακόλουθα: 

 

Με τη με αριθμό ειδοποίησης ………πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου φορολογικού 

έτους 2018 της Α.Α.Δ.Ε., η οποία εκδόθηκε την 23-06-2019, κατόπιν υποβολής στη Δ.Ο.Υ. Χολαργού της με 

αριθμό ………/2019 αρχικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του οικείου φορολογικού έτους, 

προέκυψε για την προσφεύγουσα συνολικό ποσό οφειλόμενου φόρου ύψους 147,05€, το οποίο αφορά 

μόνο ειδική εισφορά αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του Ν. 4172/2013. 

Η προσφεύγουσα, με την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά: α) να ακυρωθεί η 

προσβαλλόμενη πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου φορολογικού έτους 2018 της Α.Α.Δ.Ε., δυνάμει 

της οποίας προέκυψε σε βάρος της συνολικό ποσό οφειλόμενου φόρου ύψους 147,05€, β) να 

αναγνωριστεί ότι η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, ήδη από το έτος 2014, αποτελεί φόρο επί του 

εισοδήματός της, το οποίο απαλλάσσεται από την εν γένει φορολογία, γ) να της επιστραφεί το ποσό της 

ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, ύψους 147,06€, που καταβλήθηκε αχρεώστητα, και δ) επικουρικά, να 

υπαχθούν όλα τα εισοδήματά της στα απαλλασσόμενα από φόρο και ειδική εισφορά αλληλεγγύης λόγω 

κινητικής αναπηρίας με ποσοστό άνω του 80%, σύμφωνα με τη με αριθμό ΠΟΛ. 1166/20-06-2014, 

επικαλούμενη: 

 τη με αριθμό Ε. 2009/11-01-2019 εγκύκλιο του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε., η οποία εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή 

της με αριθμό 2465/2018 απόφασης του ΣτΕ, σύμφωνα με την οποία η ειδική εισφορά αλληλεγγύης 

αποτελεί φόρο με όλα τα εννοιολογικά χαρακτηριστικά του, 

 τη με αριθμό Δ12α/Γ.Π.οικ.68856/2202/21-12-2018 απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονομικών (ΦΕΚ 5855/τ. Β΄/28-12-2018), 

σύμφωνα με την οποία τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται από τον Οργανισμό Προνοιακών 

Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.) ως προνοιακές παροχές σε χρήμα σε άτομα με 

αναπηρία δεν εμπίπτουν σε καμία κατηγορία εισοδήματος και δεν φορολογούνται, ενώ το ποσό των 

προνοιακών παροχών σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση ή 

εισφορά, και  

 την απαλλαγή από το φόρο εισοδήματος των συντάξεων αναπήρων με ποσοστό αναπηρίας άνω του 

80%. 

 

Επειδή, η προσφεύγουσα επικαλείται τη με αριθμό Ε. 2009/11-01-2019 εγκύκλιο του Διοικητή της 

Α.Α.Δ.Ε., η οποία εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή της με αριθμό 2465/2018 απόφασης του ΣτΕ, σύμφωνα με την 

οποία η ειδική εισφορά αλληλεγγύης αποτελεί φόρο με όλα τα εννοιολογικά χαρακτηριστικά του και, ως 

http://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/3986/year/2011/article/29/paragraph/2
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εκ τούτου, δε θα έπρεπε να επιβληθεί εισφορά αλληλεγγύης στα εισοδήματά της δεδομένης της 

αναπηρίας της σε ποσοστό άνω του 80%. 

Επειδή, με την ανωτέρω απόφαση του Β΄ τμήματος του ΣτΕ κρίθηκε ότι η ειδική εισφορά αλληλεγγύης 

συνιστά φόρο, ο οποίος εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου Ι της Σύμβασης Αποφυγής Διπλής 

Φορολογίας (ΣΑΔΦ) μεταξύ της Ελλάδας και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της 

Βόρειας Ιρλανδίας (ν.δ. 2732/1953, Α΄ 329) και, συνεπώς, αφορά σε φυσικά πρόσωπα που είναι 

φορολογικοί κάτοικοι σε κράτη με τα οποία η Ελλάδα έχει συνάψει Σύμβαση Αποφυγής Διπλής 

Φορολογίας (ΣΑΔΦ). 

Επειδή, τόσο η ως άνω απόφαση του ΣτΕ, όσο και η ανωτέρω εγκύκλιος του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. 

ερείδονται επί διαφορετικών πραγματικών περιστατικών, ο εν λόγω ισχυρισμός της προσφεύγουσας 

απορρίπτεται ως αβάσιμος. 

Επειδή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 43Α «Επιβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης στα φυσικά 

πρόσωπα» του Ν. 4172/2013, όπως αυτό ισχύει κατά το υπό κρίση φορολογικό έτος: 

«1. Επιβάλλεται ειδική εισφορά αλληλεγγύης στα εισοδήματα άνω των δώδεκα χιλιάδων (12.000) ευρώ 

των φυσικών προσώπων ή σχολάζουσας κληρονομιάς. Για την επιβολή της εισφοράς λαμβάνεται υπόψη το 

σύνολο του εισοδήματος, όπως αυτό προκύπτει από την άθροιση των εισοδημάτων από μισθωτή εργασία 

και συντάξεις, από επιχειρηματική δραστηριότητα, από κεφάλαιο, από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, 

φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο, πραγματικό ή τεκμαρτό. 

2. Εξαιρούνται και δεν προσμετρώνται τα εισοδήματα των προσώπων που είναι ολικώς τυφλοί, καθώς και 

των προσώπων που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό από ογδόντα τοις εκατό (80%) 

και άνω, η αποζημίωση για τη λύση ή καταγγελία της εργασιακής σχέσης της περίπτωσης ε΄ της παρ. 3 του 

άρθρου 12 και της περίπτωσης στ΄ της παρ. 1 του άρθρου 14. Επίσης, εξαιρούνται από την υποχρέωση 

καταβολής ειδικής εισφοράς οι μακροχρόνια άνεργοι που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του 

ΟΑΕΔ, καθώς και όσοι λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον εν λόγω οργανισμό, εφόσον κατά το έτος της 

βεβαίωσης δεν έχουν πραγματικά εισοδήματα. Από την υποχρέωση καταβολής ειδικής εισφοράς 

εξαιρούνται, επίσης, οι μακροχρόνια άνεργοι ναυτικοί που είναι εγγεγραμμένοι στους καταλόγους 

προσφερομένων προς ναυτολόγηση του Γραφείου Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (Γ.Ε.Ν.Ε.), στους οποίους 

συμπεριλαμβάνονται και οι σχετικοί κατάλογοι των Λιμενικών Αρχών που λειτουργούν ως παραρτήματά 

του, καθώς και όσοι λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον εν λόγω Φορέα, εφόσον κατά το χρόνο 

βεβαίωσης δεν έχουν πραγματικά εισοδήματα. Δεν επιβάλλεται ειδική εισφορά αλληλεγγύης στα 

κεφαλαιακά κέρδη που προκύπτουν από την ανταλλαγή ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου στο πλαίσιο 

του προγράμματος διαχείρισης των υποχρεώσεων του Ελληνικού Δημοσίου, κατ’ εφαρμογή της υπ’ αριθμ. 

1332/15-11-2017 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών (Β’ 3995). Επίσης, της ειδικής 

εισφοράς αλληλεγγύης απαλλάσσονται τα τεκμαρτά εισοδήματα που προκύπτουν: α) από δωρεάν 

παραχώρηση κατοικίας μέχρι διακόσια τετραγωνικά μέτρα (200 τ.μ.), προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως 

κύρια κατοικία, προς ανιόντες ή κατιόντες και β) από δωρεάν παραχώρηση της χρήσης ακινήτων στο 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/388
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27452
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Ελληνικό Δημόσιο ή σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 

3. Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, που επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδημα της παραγράφου 1 

υπολογίζεται με την ακόλουθη κλίμακα: 

Εισόδημα (σε ευρώ) Εισφ. Αλληλεγγύης 

0 - 12.000 0% 

12.001 - 20.000 2,20% 

20.001 - 30.000 5,00% 

30.001 - 40.000 6,50% 

40.001 - 65.000 7,50% 

65.001 - 220.000 9,00% 

> 220.000 10,00% 

4. α) Η εισφορά προσδιορίζεται με βάση τους εκτελεστούς τίτλους είσπραξης που αναφέρονται στην παρ. 

2 του άρθρου 45 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ΚΦΔ), όπου στην περίπτωση διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου, εμφανίζεται στην πράξη προσδιορισμού του φόρου, μαζί με το φόρο εισοδήματος 

φυσικών προσώπων κάθε φορολογικού έτους. 

β) Η προθεσμία άσκησης της ενδικοφανούς προσφυγής του άρθρου 63 του ΚΦΔ δεν αναστέλλει τη 

βεβαίωση και την είσπραξη της οφειλής που προκύπτει από την εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων. 

5. α) Για την καταβολή του ποσού της εισφοράς εφαρμόζονται οι διατάξεις της καταβολής φόρου 

εισοδήματος φυσικών προσώπων της παρ. 6 του άρθρου 67. 

β) Υπόχρεος σε καταβολή της εισφοράς είναι το φυσικό πρόσωπο στο όνομα του οποίου υπολογίζεται 

αυτή. Για τους έγγαμους, εφόσον συντρέχει περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 67, η οφειλή για εισφορά 

που αναλογεί στα εισοδήματά τους υπολογίζεται χωριστά και η ευθύνη της καταβολής βαρύνει κάθε 

σύζυγο. 

Σε περίπτωση θανάτου του υπόχρεου, οι κληρονόμοι του ευθύνονται για την καταβολή της εισφοράς 

ανάλογα με το ποσοστό της κληρονομικής τους μερίδας. 

6. Στο εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες που αποκτούν οι αμειβόμενοι με μηνιαίο μισθό, οι συνταξιούχοι 

από φορείς κύριας ασφάλισης, οι αμειβόμενοι με ημερομίσθιο οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες με σχέση 

μίσθωσης εργασίας πάνω από ένα (1) έτος στον ίδιο εργοδότη ή με σχέση μίσθωσης εργασίας αορίστου 

χρόνου, οι αξιωματικοί και το κατώτερο πλήρωμα του εμπορικού ναυτικού που παρέχουν υπηρεσίες σε 

εμπορικά πλοία και με εξαίρεση τα εισοδήματα των προσώπων που είναι ολικώς τυφλοί και των 

προσώπων που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό από ογδόντα τοις εκατό (80%) και 

άνω, διενεργείται παρακράτηση από τους εργοδότες ή από τους φορείς που καταβάλλουν κύριες 

συντάξεις έναντι της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Η παρακράτηση διενεργείται κατά την καταβολή και 

υπολογίζεται με συντελεστή μετά από προηγούμενη αναγωγή του μισθού ή της σύνταξης ή του 

ημερομισθίου ή της αμοιβής που ορίζεται με άλλη βάση, σε ετήσιο καθαρό εισόδημα που ορίζεται στην 
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παράγραφο 3. Για την απόδοση των ποσών αυτών που παρακρατήθηκαν εφαρμόζονται οι διατάξεις της 

παρ. 6 του άρθρου 60. 

7. Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης φυσικών προσώπων δεν αφαιρείται από το συνολικό εισόδημα ούτε από 

το φόρο εισοδήματος. 

8. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων μπορεί να καθορίζεται η ειδικότερη διαδικασία 

για τη βεβαίωση και είσπραξη της εισφοράς, ο τρόπος αποτύπωσής της στην πράξη διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου, ο τρόπος παρακράτησης και ο τρόπος αναγωγής των αμοιβών σε ετήσιο εισόδημα, 

καθώς και κάθε αναγκαίο θέμα για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.». 

Επειδή, σύμφωνα με τη με αριθμό ΠΟΛ. 1034/2017 απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. με θέμα «Τύπος 

και περιεχόμενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, φορολογικού έτους 2016, 

των λοιπών εντύπων και των δικαιολογητικών εγγράφων που υποβάλλονται με αυτή» (ΦΕΚ Β΄ 759/09-03-

2017): 

«Άρθρο 6 

Βεβαίωση και είσπραξη της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 

1. Για την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, που προβλέπεται με τις διατάξεις του άρθρου 43Α 

του Ν. 4172/2013, λαμβάνεται υπόψη το ετήσιο συνολικό καθαρό ατομικό εισόδημα, πραγματικό, από 

όλες τις κατηγορίες εισοδήματος, ή τεκμαρτό, φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο του φυσικού προσώπου 

ή σχολάζουσας κληρονομιάς των φορολογικών ετών 2016 και επόμενα, εφόσον στο σύνολο του υπερβαίνει 

τις δώδεκα χιλιάδες (12.000) ευρώ. 

Η εύρεση του εισοδήματος επί του οποίου θα επιβληθεί η ειδική εισφορά αλληλεγγύης προκύπτει από το 

άθροισμα του πραγματικού δηλωθέντος εισοδήματος και της τυχόν διαφοράς που προκύπτει μεταξύ του 

τεκμαρτού και πραγματικού συνολικού εισοδήματος κατά την παράγραφο 1 του άρθρου 30 του Ν. 

4172/2013. 

Πραγματικό εισόδημα νοείται το σύνολο των καθαρών εισοδημάτων όλων των κατηγοριών, προ φόρου, 

που δηλώνονται στη δήλωση, από μισθωτή εργασία και συντάξεις, από επιχειρηματική δραστηριότητα, 

από κεφάλαιο και από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, πριν από την κατά περίπτωση παρακράτηση του 

φόρου και ανεξάρτητα αν αυτά τα εισοδήματα φορολογούνται με βάση τους φορολογικούς συντελεστές 

των άρθρων 15, 29, 40 και 43 του Ν. 4172/2013 ή απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος. Το εισόδημα 

που προκύπτει από τον εναλλακτικό τρόπο υπολογισμού της ελάχιστης φορολογίας, είναι αυτό που 

προσδιορίζεται από την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 30 έως 34 του Ν. 4172/2013. Στις 

αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες του άρθρου 31, αφού μειωθούν με την περιπτ. ζ΄ του άρθρου 33, 

προστίθενται οι δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του άρθρου 32. Το άθροισμά τους μειώνεται 

με τα χρηματικά ποσά που ορίζονται στην παραγρ. 2 του άρθ. 34. Δεν επιβάλλεται εισφορά στις 

αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες του άρθρου 33. 

Η εισφορά επιβάλλεται στο εισόδημα που απομένει μετά την τυχόν εφαρμογή των μειώσεων που 

προβλέπονται για τις επιχειρήσεις στις διατάξεις του άρθρου 73 Ν. 3842/2010. 
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Ποσά που δηλώνονται μόνο για να καλύψουν τεκμήρια, όπως είναι ποσά από διάθεση περιουσιακών 

στοιχείων, δάνεια, δωρεές και κληρονομιές χρηματικών ποσών, εφάπαξ των ταμείων πρόνοιας ή 

ασφαλιστικών οργανισμών, εισαγωγή χρηματικών κεφαλαίων από φορολογικούς κάτοικους αλλοδαπής 

κ.λπ. και γενικά όλα τα ποσά που δηλώνονται στους κωδικούς 781-782, δεδομένου ότι δεν αποτελούν 

εισόδημα, δεν υπάγονται σε εισφορά. Τα εισοδήματα αλλοδαπής προέλευσης, που λαμβάνουν οι 

φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδος, τα οποία σύμφωνα με τις Συμβάσεις Αποφυγής Διπλής Φορολογίας 

απαλλάσσονται του φόρου στην Ελλάδα και φορολογούνται μόνο στην αλλοδαπή, λαμβάνονται υπόψη για 

την επιβολή της εισφοράς, ως απαλλασσόμενα εισοδήματα. Οι φορολογικοί κάτοικοι αλλοδαπής 

υπάγονται στις διατάξεις του πιο πάνω άρθρου, για τα εισοδήματα που αποκτούν στην Ελλάδα, τα οποία 

είναι και τα μόνα εισοδήματα που υποχρεούνται να δηλώσουν στην φορολογική τους δήλωση. 

2. Εξαιρούνται από την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, τα ακόλουθα εισοδήματα που ρητά 

ορίζει το άρθρο 43Α: 

α) Τα εισοδήματα των προσώπων που είναι ολικώς τυφλοί, καθώς και των προσώπων που παρουσιάζουν 

βαριές κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό από ογδόντα τοις εκατό (80%) και άνω. 

β) Η αποζημίωση για τη λύση ή καταγγελία της εργασιακής σχέσης, της περίπτωσης ε΄ της παρ. 3 του 

άρθρου 12 του Ν. 4172/2013. 

γ) Η εφάπαξ καταβαλλόμενη παροχή από ταμεία πρόνοιας και ασφαλιστικούς οργανισμούς του δημοσίου, 

καθώς και επαγγελματικά ταμεία που έχουν συσταθεί με νόμο, στους ασφαλισμένους και τα εξαρτώμενα 

μέλη του ασφαλισμένου, της περίπτωσης στ΄ της παρ. 1 του άρθρου 14 του Ν. 4172/2013. 

δ) Τα εισοδήματα των μακροχρόνια ανέργων που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ, 

καθώς και όσων λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον εν λόγω οργανισμό, εφόσον κατά το έτος της 

βεβαίωσης δεν έχουν πραγματικά εισοδήματα. Με τις διατάξεις της περίπτωσης θδ΄ του άρθρου 138 του 

Ν. 4052/2012, οι άνεργοι του ΕΤΑΠ MME και του ΓΕΝΕ εξομοιώνονται φορολογικά με τους άνεργους του 

ΟΑΕΔ. 

Για τις ανάγκες της ομοιόμορφης εφαρμογής απαλλαγής από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης σε όλες τις 

κατηγορίες των ανέργων και για λόγους της μεταξύ τους ισότιμης φορολογικής μεταχείρισης, ως άνεργοι 

ορίζονται οι φορολογούμενοι που λαμβάνουν επίδομα ανεργίας κατά την 20η Ιανουαρίου του επόμενου 

φορολογικού έτους, καθώς και όσοι κατά την ημερομηνία αυτή είναι εγγεγραμμένοι στους καταλόγους του 

ΟΑΕΔ, ή των λοιπών ταμείων ανεργίας που εξομοιώνονται φορολογικά με τον ΟΑΕΔ, για τουλάχιστον 

δώδεκα (12) συνεχόμενους μήνες, πριν και κατά την 20η Ιανουαρίου, ούτως ώστε να θεωρούνται 

μακροχρόνια άνεργοι. 

3. Επίσης απαλλάσσονται από την εισφορά και λοιπά εισοδήματα που δικαιούνται την απαλλαγή με βάση 

διεθνείς συμβάσεις που διέπουν διεθνείς οργανισμούς ή με ειδικότερο εθνικό νόμο: 

α) Αμοιβές υπαλλήλων της Ε.Ε. που υπάγονται στις διατάξεις περί Προνομίων Ασυλιών της Ε.Ε. 

β) Αμοιβές των εργαζόμενων στην Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης του Εύξεινου Πόντου, για τους 

οποίους ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 52 της Ιδρυτικής της Συμφωνίας της Τράπεζας. 
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γ) Αποδοχές που καταβάλλει ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) στους υπαλλήλους του, για τις οποίες 

έχουν εφαρμογή οι διατάξεις της Σύμβασης για τα προνόμια και Ασυλίες των Ηνωμένων Εθνών. 

δ) Ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων του Ν. 4093/2012.  

ε) Ειδικό επίδομα τριτέκνων και πολυτέκνων του Ν. 4141/2013. 

στ) Εκλογική αποζημίωση του αρθ. 108 του Π.Δ. 26/2007, όπως αυτό κωδικοποιήθηκε σ’ ενιαίο κείμενο 

των διατάξεων της νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών, με το Π.Δ. 26/2012. 

ζ) Μερίσματα των εταιριών της παρ. 5 του άρθρου 45 του Ν. 4141/2013. 

4. Η εισφορά υπολογίζεται με την ακόλουθη κλίμακα:  

Εισόδημα σε ευρώ Συντελεστής Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης 

0-12.000 δεν επιβάλλεται εισφορά 

12.001-20.000 2,2% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 12.000 

20.001-30.000 5,00% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 20.000 

30.001-40.000 6,50% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 30.000 

40.001-65.000 7,50% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 40.000 

65.001-220.000 9,00% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 65.000 

>220.000 10,00% για την αναλογία εισοδήματος πάνω από 220.000 
 

Ο υπολογισμός της εισφοράς γίνεται με βάση τα στοιχεία που δηλώνονται στις αρχικές και τροποποιητικές 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων και αποτυπώνεται στις πράξεις διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου, ή τις πράξεις διορθωτικού προσδιορισμού φόρου. Δύναται να υπολογιστεί, κατά 

περίπτωση, και με βάση εκτιμώμενο ή προληπτικό προσδιορισμό φόρου, ή σε περίπτωση έκδοσης 

οριστικής δικαστικής απόφασης, με βάση την απόφαση αυτή, ή σε περίπτωση ενδικοφανούς προσφυγής, 

την απόφαση της αρμόδιας Υπηρεσίας, καθώς και με κάθε άλλο στοιχείο που έχει στη διάθεση της η 

φορολογική διοίκηση προκειμένου να προσδιορίσει πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδημα. 

Στην πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου που εκδίδεται μετά την υποβολή της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος φυσικών προσώπων, εμφανίζεται διακεκριμένα το εισόδημα επιβολής εισφοράς, το ποσό 

που τυχόν παρακρατήθηκε και συμψηφίζεται με το συνολικά οφειλόμενο, καθώς και το ποσό που 

προκύπτει προς καταβολή. 

Το ποσό της οφειλής βεβαιώνεται μαζί με τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων και καταβάλλεται 

στις δόσεις που προβλέπονται για την καταβολή του φόρου εισοδήματος. 

Στις περιπτώσεις που οι υπόχρεοι φορολογούμενοι, κατά την κοινοποίηση της πράξης προσδιορισμού 

φόρου (εκκαθαριστικό), διαπιστώσουν λανθασμένο προσδιορισμό ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, τότε 

υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ., κατά περίπτωση, είτε αίτηση για διαγραφή μέρους ή ολόκληρου του 

βεβαιωθέντος ποσού, είτε τροποποιητική δήλωση. Η Δ.Ο.Υ.: είτε προβαίνει σε νέα εκκαθάριση οίκοθεν 

μέσω της εφαρμογής τροποποιητικών δηλώσεων, εφόσον υποβληθεί αίτηση από το φορολογούμενο (π.χ. 

άνεργος που δεν απαιτείται τροποποίηση στοιχείου της δήλωσης), είτε προβαίνει σε εκκαθάριση της 

υποβληθείσας από τον φορολογούμενο τροποποιητικής δήλωσης, εφόσον ο φορολογούμενος 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/474
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τροποποιήσει κωδικούς της δήλωσης του (π.χ. μεταφορά εισοδημάτων σε κωδικούς που απαλλάσσονται 

της εισφοράς ή δήλωση αναπηρίας κ.λπ.). Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται οι Δ.Ο.Υ. να προχωρούν σε 

χειρόγραφες διαδικασίες έκδοσης ΑΦΕΚ, διότι αφενός δεν γίνονται οι απαραίτητοι έλεγχοι από τη βάση 

δεδομένων, αφετέρου δεν είναι δυνατή η εκ των υστέρων εκκαθάριση τυχόν τροποποιητικής δήλωσης. 

5. Στο εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και συντάξεις, η εισφορά παρακρατείται από τους εργοδότες ή 

από τους φορείς που καταβάλλουν τις συντάξεις, κατά την καταβολή, έναντι της εισφοράς που αναλογεί 

στο σύνολο του εισοδήματος και από όλες τις λοιπές κατηγορίες, όπως αυτή προσδιορίζεται από την πιο 

πάνω κλίμακα. Το ποσό που πρέπει να παρακρατηθεί μηνιαίως, υπολογίζεται με βάση τον συντελεστή που 

αντιστοιχεί στο εισόδημα μετά από προηγούμενη αναγωγή του σε ετήσιο. Η παρακράτηση και απόδοση 

της εισφοράς στο Ελληνικό Δημόσιο, ακολουθεί την διαδικασία της παρακράτησης και απόδοσης του 

Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών (ΦΜΥ). Ομοίως αναγράφεται το ποσό που παρακρατήθηκε στην βεβαίωση 

αποδοχών ή συντάξεων που χορηγούν στους μισθωτούς και συνταξιούχους οι εργοδότες και οι φορείς που 

καταβάλλουν τις συντάξεις. 

6. Τα ταμεία ανεργίας ΟΑΕΔ (Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού), ΓΕΝΕ (Γραφείο Ευρέσεως 

Ναυτικής Εργασίας) και ΕΤΑΠ MME (Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Προσωπικού Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης) 

υποχρεούνται να διαβιβάζουν στη Δ/νση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Εσόδων καταστάσεις σε ηλεκτρονικό αρχείο, με στοιχεία που αφορούν στους μακροχρόνια άνεργους, 

καθώς και σε όσους λαμβάνουν επίδομα ανεργίας. Στο αρχείο θα περιλαμβάνονται τα στοιχεία όσων 

λαμβάνουν επίδομα ανεργίας κατά την 20η Ιανουαρίου του επόμενου έτους του έτους αναφοράς, καθώς 

και όσων κατά την ημερομηνία αυτή είναι εγγεγραμμένοι για τουλάχιστον δώδεκα (12) συνεχόμενους 

μήνες, ούτως ώστε να θεωρούνται μακροχρόνια άνεργοι. 

Η συχνότητα διαβίβασης των παραπάνω στοιχείων είναι ετήσια και ως καταληκτική ημερομηνία 

αποστολής ορίζεται η 31η Ιανουαρίου εκάστου έτους. Ειδικά τα αρχεία ανέργων που θα χρησιμοποιηθούν 

για τις δηλώσεις του φορολογικού έτους 2016, η προθεσμία αποστολής τους ορίζεται η 15η Μαρτίου 2017. 

7. Τα παραπάνω ισχύουν για τα εισοδήματα φορολογικού έτους 2016 και επόμενα.». 

Επειδή, σύμφωνα με τη με αριθμό ΠΟΛ. 1152/02-10-2017 εγκύκλιο του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. με θέμα 

«Παρακράτηση ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης επί πρόσθετων αμοιβών ή παροχών που καταβάλλονται σε 

μισθωτούς και οι οποίες δεν συνεντέλλονται (συνεκκαθαρίζονται) με τις τακτικές αποδοχές τους»: 

«1. Με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 43Α του Ν. 4172/2013 ορίζεται ότι επιβάλλεται ειδική εισφορά 

αλληλεγγύης στα εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ των φυσικών προσώπων ή σχολάζουσας κληρονομίας. 

Για την επιβολή της εισφοράς λαμβάνεται υπόψη το σύνολο του εισοδήματος, όπως αυτό προκύπτει από 

την άθροιση των εισοδημάτων από μισθωτή εργασία και συντάξεις, από επιχειρηματική δραστηριότητα, 

από κεφάλαιο, από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο, πραγματικό ή 

τεκμαρτό. 

2. Με τις διατάξεις της παρ. 6 του ίδιου άρθρου και νόμου ορίζεται ότι στο εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες που αποκτούν οι αμειβόμενοι με μηνιαίο μισθό, οι συνταξιούχοι από φορείς κύριας ασφάλισης, 

https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription%CE%91/paragraph/1
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οι αμειβόμενοι με ημερομίσθιο οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες με σχέση μίσθωσης εργασίας πάνω από ένα 

έτος στον ίδιο εργοδότη ή με σχέση μίσθωσης εργασίας αορίστου χρόνου, οι αξιωματικοί και το κατώτερο 

πλήρωμα του εμπορικού ναυτικού που παρέχουν υπηρεσίες σε εμπορικά πλοία και με εξαίρεση τα 

εισοδήματα των προσώπων που είναι ολικώς τυφλοί και των προσώπων που παρουσιάζουν βαριές 

κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό από 80% και άνω, διενεργείται παρακράτηση από τους εργοδότες ή από 

τους φορείς που καταβάλλουν κύριες συντάξεις έναντι της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. 

3. Με την ΠΟΛ. 1010/25-01-2013 εγκύκλιο διευκρινίστηκε ότι δεν διενεργείται παρακράτηση έναντι της 

ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 29 του Ν. 3986/2011 στις καθαρές αμοιβές για υπερωριακή 

εργασία, επιχορηγήσεις, επιδόματα και κάθε άλλου είδους πρόσθετες αμοιβές ή παροχές, οι οποίες 

καταβάλλονται τακτικά ή έκτακτα και δεν συνεντέλλονται με τις τακτικές αποδοχές και για τις οποίες 

ορίζεται παρακράτηση ΦΜΥ με συντελεστή 20%. 

4. Με την ΠΟΛ. 1072/31-03-2015 εγκύκλιο με την οποία δόθηκαν οδηγίες περί της εφαρμογής των 

διατάξεων του άρθρου 60 του Ν. 4172/2013 αναφορικά με την παρακράτηση φόρου στο εισόδημα από 

μισθωτή εργασία και συντάξεις, διευκρινίστηκε ότι στην έννοια του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος 

περιλαμβάνεται ο μισθός, ή η σύνταξη και οποιεσδήποτε άλλες αμοιβές της ίδιας περιόδου (π.χ. 

επιδόματα), που καταβάλλονται τακτικά και συνεντέλλονται (δηλαδή συνεκκαθαρίζονται) μαζί, στην ίδια 

μισθοδοτική κατάσταση με το μισθό. 

Με την ίδια εγκύκλιο διευκρινίστηκε επίσης ότι στις καθαρές αμοιβές για υπερωριακή εργασία, 

επιχορηγήσεις, επιδόματα, καθώς και στις κάθε άλλου είδους, πρόσθετες αμοιβές ή εφάπαξ παροχές, οι 

οποίες δεν συμπεριλαμβάνονται στις τακτικές αποδοχές, ο παρακρατούμενος φόρος υπολογίζεται με 

συντελεστή 20% στο καταβαλλόμενο ποσό των ανωτέρω αμοιβών, σύμφωνα με όσα ορίζονται από τις 

διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 60 του Ν. 4172/2013. 

5. Μετά την ενσωμάτωση των διατάξεων του άρθρου 29 του Ν. 3986/2011 στις διατάξεις του άρθρου 43Α 

του Ν. 4172/2013, επί του θέματος της παρακράτησης έναντι της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης στις 

αμοιβές για υπερωριακή εργασία, επιχορηγήσεις, επιδόματα καθώς και κάθε άλλου είδους, πρόσθετες 

αμοιβές ή εφάπαξ παροχές, που καταβάλλονται τακτικά ή έκτακτα, πέραν του μισθού, και δεν 

συνεντέλλονται (συνεκκαθαρίζονται) με τις τακτικές αποδοχές, εξακολουθούν, και μετά την εφαρμογή των 

διατάξεων του άρθρου 43Α του Ν. 4172/2013 να ισχύουν τα αναφερόμενα στην εγκύκλιο ΠΟΛ. 1010/25-

01-2013. Συνεπώς, στις αμοιβές αυτές δεν διενεργείται παρακράτηση έναντι της ειδικής εισφοράς 

αλληλεγγύης, αλλά η ειδική εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται στα εισοδήματα αυτά με την υποβολή της 

ετήσιας δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του δικαιούχου των αμοιβών.». 

Επειδή, η προσφεύγουσα επικαλείται τη με αριθμό Δ12α/Γ.Π.οικ.68856/2202/21-12-2018 απόφαση των 

Υπουργών Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονομικών 

(ΦΕΚ 5855/τ. Β΄/28-12-2018), σύμφωνα με την οποία ορίζονται τα εξής:  

«Άρθρο 1 - Προνοιακές Παροχές  

https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/15456
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/328
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/20624
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/328
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription%CE%91
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription%CE%91
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/15456
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/15456
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Από την 1.1.2019 ανατίθεται στον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

(εφεξής Ο.Π.Ε.Κ.Α.) η αρμοδιότητα χορήγησης: 

α. των αναφερόμενων στην περ. ε΄ της παρ. 1 του άρθρου 4 του Ν. 4520/2018 (Α΄ 30) προνοιακών 

παροχών σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία, 

β. του επιδόματος στεγαστικής συνδρομής της υποπερ. αα΄ της περ. στ΄ της παρ. 1 του άρθρου 4 του Ν. 

4520/2018 και 

γ. του επιδόματος ομογενών προσφύγων [ν.δ. 57/1973 (Α΄ 149), υπουργικές αποφάσεις: Γ1α/οικ. 

842/19.4.1988 (Β΄ 242), Π3/οικ.603/23.2.1994 (Β΄ 148), Π3/οικ.2091/6.6.1995 (Β΄ 537), 

Π3/οικ.3427/5.10.1995 (Β΄ 868)]. 

Μέχρι τις 31.12.2018 οι εν λόγω παροχές καταβάλλονται από τους Δήμους βάσει των διατάξεων του 

άρθρου 75, παρ. Ι τομέας ε΄, αριθ. 17 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006, Α΄ 114), όπως 

τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 94 παρ. 3Β του Ν. 3852/2010 (Α΄ 87), και από τις αρμόδιες για 

την απονομή διατροφικού επιδόματος Διευθύνσεις των Περιφερειών της χώρας. 

Άρθρο 2 - Κριτήρια-Προϋποθέσεις Χορήγησης-Ύψος Παροχής 

1. Οι προνοιακές παροχές του άρθρου 1 καταβάλλονται, από τα οριζόμενα με τις διατάξεις του Ν. 

4520/2018, όργανα του Ο.Π.Ε.Κ.Α., σύμφωνα με τα κριτήρια, τους όρους, τις προϋποθέσεις χορήγησης, τα 

δικαιολογητικά, καθώς και τα καταβαλλόμενα χρηματικά ποσά, που προβλέπονται από το ισχύον οικείο 

νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, συμπληρωματικά δε και με τις διατάξεις της παρούσας. 

2. Όπου από τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας για την χορήγηση ή την παράταση χορήγησης των 

προνοιακών παροχών του άρθρου 1, προβλέπεται η διενέργεια κοινωνικής έρευνας, αυτή εξακολουθεί να 

διενεργείται από τους κοινωνικούς λειτουργούς των Δήμων, κατόπιν αιτήματος του αρμόδιου για τη 

χορήγηση της παροχής οργάνου του Ο.Π.Ε.Κ.Α., εφόσον κρίνεται απαραίτητη. […] 

Άρθρο 11 – Αφορολόγητο Ακατάσχετο 

Τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται ως προνοιακές παροχές σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία, 

σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας, δεν εμπίπτουν σε καμία κατηγορία εισοδήματος και επομένως 

δεν φορολογούνται. Επιπλέον, το ποσό προνοιακών παροχών σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία δεν 

υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση ή κράτηση χαρτοσήμου, δεν κατάσχεται, ούτε συμψηφίζεται με ήδη 

βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο, ιδιώτες ή πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζεται στα εισοδηματικά 

όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα. […]». 

Επειδή, με τις διατάξεις του άρθρου 1 του Ν. 4520/2018 ορίζεται ότι: 

«1. Ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.), από την έναρξη ισχύος του παρόντος, μετονομάζεται σε 

Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.) και συνιστά ενιαίο φορέα 

υλοποίησης πολιτικών που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

του Ν. 4387/2016 (Α΄85). 

2. Ο Ο.Π.Ε.Κ.Α. είναι Ν.Π.Δ.Δ., τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και έχει την έδρα του στην Αθήνα. 

https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/865
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/865
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27485
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/27485
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/865
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/751
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3. Ο Ο.Π.Ε.Κ.Α. καθίσταται οιονεί καθολικός διάδοχος του Ο.Γ.Α. ως προς το σύνολο των αρμοδιοτήτων 

του, όπως αυτές ισχύουν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος.».  

Επειδή, η προσφεύγουσα δεν υπάγεται στις ανωτέρω διατάξεις, καθώς τα εισοδήματά της δεν αφορούν 

σε προνοιακά επιδόματα.  

Επειδή, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται σε όλα τα εισοδήματα, ακόμη και στα 

απαλλασσόμενα, εκτός από τις εξαιρέσεις που ρητά ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 43Α του Ν. 

4172/2013, όπως αυτή ισχύει κατά το υπό κρίση φορολογικό έτος, και στο άρθρο 6 της ΠΟΛ. 1034/2017 

απόφασης του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε., μεταξύ των οποίων και «τα εισοδήματα των προσώπων που είναι 

ολικώς τυφλοί, καθώς και των προσώπων που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες σε ποσοστό από 

ογδόντα τοις εκατό (80%) και άνω». 

Επειδή, σύμφωνα με την προσκομισθείσα με την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή «Γνωστοποίηση 

αποτελέσματος πιστοποίησης αναπηρίας» του Ι.Κ.Α. (Αρ. Επιτροπής ………/12-03-2014), η 

προσφεύγουσα «φέρει ποσοστό στην κινητική αναπηρία 20%».  

 

Α π ο φ α σ ί ζ ο υ μ ε  

Την απόρριψη της από 03-07-2019 και με αριθμό πρωτοκόλλου ………ηλεκτρονικώς υποβληθείσας 

ενδικοφανούς προσφυγής της ………με Α.Φ.Μ. ………. 

 

Οριστική φορολογική υποχρέωση της υπόχρεης με βάση την παρούσα απόφαση: 

Φορολογικό έτος 2018 

Ποσό Πληρωμής: 147,05€ 

Το παραπάνω ποσό βεβαιώθηκε με τη με ημερομηνία έκδοσης 23-06-2019 και με αριθμό ειδοποίησης 

………πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου φορολογικού έτους 2018 (Α.Χ.Κ. ………) της Α.Α.Δ.Ε.. 

 

Εντελλόμεθα όπως αρμόδιο όργανο κοινοποιήσει με τη νόμιμη διαδικασία την παρούσα απόφαση 

στην υπόχρεη.  

 

Ακριβές Αντίγραφο 

 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ 

ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
 

Ο/Η Υπάλληλος του Τμήματος  

Διοικητικής Υποστήριξης 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ Α4 

 

  

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΥ 

Σ η μ ε ί ω σ η : Κατά της απόφασης αυτής επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής ενώπιον των αρμόδιων Διοικητικών 

Δικαστηρίων εντός τριάντα (30) ημερών από την κοινοποίησή της. 

http://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/3986/year/2011/article/29/paragraph/2

